



读书活动信息简报

第11期

第五单元工作组

2022年10月21日



10月21日晚，“和全国政协委员一起读书”活动的第五单元读书会在线上举行。本次线上读书分享活动由着迷星球图书岛创始人朱莉主持，北京工商大学国际经管学院党委书记郭毅教授做《反对历史虚无主义，筑牢中华民族共同体意识》的分享，受到书友的热烈欢迎。

郭毅教授借助本尼迪克特·安德森所写的《想象的共同体》一书观点“民族共同体的形成缘由停留于‘想象’层面”指出，现实中民族共同体的形成更多的是基于共同的生

活方式、经济行为、政治组织，以及在此基础上形成的观念认同。我们中国更希望通过唯物主义的路径，通过生产技术演化、经济组织方式变更，以及人们价值观念、生活方式等方面演变的关系认识，理解民族共同体。

郭教授介绍了马克思关于共同体的概念。马克思持“人的本质是人的真正的共同体”的观点，即认为任何形式的共同体都是建立在具体的社会经济环境之上的。郭教授通过论证“异质性”个体与“共同体”的辩证关系证明了马克思主义以共同体理论分析经济社会演进的合理性。

郭教授结合中华民族的革命历史实践对“共同体”概念进行进一步阐释。他以太平天国为例，通过解释太平天国无法跳出“自然的共同体”的框架，而造成了其反封建的不彻底性，因此，太平天国运动最终没能在“自然的共同体”基础上建立起一个坚强的可以完成反帝反封建任务的中华民族共同体。与其相反的是，中国共产党循着“真正的共同体”的基本逻辑并使其成功中国化，构建起了工人阶级领导下坚强的“中华民族共同体”，最终使得中国民主主义革命取得了胜利。

郭教授简述了中国民主主义革命的历史困局：必须在国内现实的经济基础上，张扬民族性以团结起一个坚强中华民族共同体；另一方面，又必须认识到资本主义所构建起的“世界性”已然占据主导地位，中华民族共同体需要在这种国际环境中取

得独立乃至实现复兴，即完成反帝反封建的任务。在这种困局之中，只有马克思主义理论最终指导的中国共产党循着“真正的共同体”的基本逻辑并使其成功中国化，构建起了工人阶级领导下坚强的“中华民族共同体”，最终使得中国民主主义革命取得了胜利。如今，中国共产党基于百年探索经验，强调中华民族自上而下千百年实践所形成的文化认同感，铸牢中华民族共同体意识，形成中华民族向心力，凝聚“民族性”。同时作为一个负责任的大国，面对世界百年未有之大变局，凝聚中国智慧，提出“建构人类命运共同体”的中国方案，充分关注世界人民的核心利益和重大关切，促进世界可持续健康发展。

人类是一个整体，地球是一个家园。任何人、任何国家都无法独善其身。人类应该和衷共济、和合共生，朝着构建人类命运共同体方向不断迈进，共同创造更加美好的未来。本节导读主要对共同体概念的历史渊源、马克思主义式的共同体在中国历史的实践以及社会主义现代化共同体的建设进行讲解，郭毅教授富有见地的解读引发了书友们的思考和讨论，书友纷纷表示有助于“树立正确的历史观、大局观、角色观”。主持人朱莉表示，郭毅教授的股份非常精彩，在讲解共同体这一问题的同时，还从正确的历史观、大局观、角色观的角度讲解了如何把握国际形势，非常期待下一次的学习！

精彩发言：

冯哲：中国是一个文化认同的国家，中国文明是一个讲孝悌慈的文明，是一个讲“天地亲君师”的文明，文化有四个共同体，天地为自然的共同体，亲为血缘人伦的共同体，君为政治社会的共同体，师为文化教养的共同体，中国人是在这四个共同体的哺育之下慢慢成长的。因此，人不能对不起天地，不能对不起父母，不能对不起我们的国家，不能对不起我们的祖先，不能对不起我们的先圣先贤。文化是长远的，政治是一时的，人性是真实的，而天理是永恒的。故中国人的天下观是与天地君亲师联系在一起的，故中华民族共同体更强调历史的，文化的，精神性的内涵。中华民族共同体既是建立在中国的治统与道统基础上的，更是建立在中华文化大一统基础之上的。春秋以降，尚书提出大一统，经汉代以来，尤其是经董仲舒罢黜百家独尊儒术，以儒家为主，兼融道墨兵法名阴阳医农等百家的中华文化的大一统形塑中华民族集体无意识的共同历史文化心理，中国文化主体性确立，在此历史文化公共底色基础上，中华民族共同体形成。中国共产党自建党以来是中华文化的忠实继承者与弘扬者，更是进入新时期以来，中华文化的创造性转化者与创新性继承者，我们今天谈及的中华民族共同体首先是传承中华文化大一统的共同体，更是奔向中华民族伟大复兴的共同体。

刘春龙：中华民族共同体首先是传承中华文化大一统的

共同体，更是奔向中华民族伟大复兴的共同体。感谢郭毅教授做《反对历史虚无主义，筑牢中华民族共同体意识》的分享，感谢朱莉老师的导读，使我对中华民族共同体意识的历史渊源、发展历程、马克思主义和资本主义关于“共同体”的不同内涵有了进一步的了解和认识。中华民族共同体是中华各族人民在长期历史发展中形成的政治上团结统一，文化上兼容并蓄，经济上相互依存，情感上相互亲近，是建立在共同历史条件、共同价值追求、共同物质基础、共同身份认同、共有精神家园基础上的命运共同体，是追求中华大一统、民族一家亲的共同体。要增强中华民族数千年实践所形成的优秀传统文化的认同感，铸牢中华民族共同体意识，形成中华民族向心力，自信自强、守正创新，凝聚全国各民族和海内外中华儿女共同的智慧和力量，实现祖国的完全统一，全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴。